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Bewegung – Resilienz – Leistung

Dies war auch am Schulkongress Bewegung und Sport 
des SVSS in Magglingen der Fall. Dieser immer ausge-
buchte Event wechselt sich mit einem regionalen ab – 
nächstes Jahr in Chur. Die PHZH bietet in diesen Jahren 
ebenfalls eine ähnliche Weiterbildung an.

Wenn zur Bewegung noch Musik dazukommt, ist der 
Effekt auf die Gesundheit nochmals verstärkt. Tanzen 
also verhindert eine rasche Alterung oder fortschreiten-
de Alzheimererkrankung. Starke Emotionen werden vor 
allem beim Sport und der Musik erlebt. Bewegung fördert 
auch die Neuproduktion von Neuronen im Gehirn durch 
die Produktion von Botenstoffen aus den Muskeln, die ins 
Gehirn gelangen. Aber Stress und Übergewicht schmälern 
das Überleben dieser neuen Hirnzellen. Das Hirn verliert 
seine Plastizität ein Leben lang nicht. 

Trotzdem ist der Einstieg in den Schulsport schwierig – 
nach der Pandemie, so scheint es, ist eine gute Gelegen-
heit, sich französisch zu verabschieden. Noch haben wir 
die Zahlen im freiwilligen Schulsport nicht auf das hohe 
Niveau vor der Pandemie hochfahren können. Es sind 
auch die Schülerinnen und Schüler, die volle Programme 
ausserhalb der Schule haben. Wenn die Lehrpersonen ihre 
Klasse aber aktiv auffordern und sogar mitgehen, finden 
sich genügend Jugendliche – davon bin ich überzeugt. 
Der Druck bei den Klassenlehrpersonen steigt stetig und 
damit sinkt die Bereitschaft, freiwillig mit den S+S an 
Turnieren mitzumachen. In einigen Gemeinden werden 
die im freiwilligen Sport Aktiven belohnt – nicht nur mit 
Vollzeiteinheiten, sondern auch mit den Emotionen der Ju-
gendlichen und einer erhöhten Resilienz. Dies war Thema 
an der Schulleiterkonferenz des Volksschulamtes mit ca. 
250 Teilnehmenden in Winterthur. Der Stand des KZS, an 
dem Bewegung möglich war, wurde nach den Referaten 
gut besucht.

Die Resilienz mit Bewegung (draussen) ebenso wie und die Leistungsbereitschaft erhö-
hen. Das tönt doch gut und macht Spass. Weshalb schaffen wir es aber oftmals nicht? 
Ist die Belastung im Alltag ist zu hoch? Das Glücksgefühl im Nachgang entschädigt. 
Und es bleibt nicht bei den Emotionen. Bewegung macht schlau – nicht nur Kinder. Wir 
werden leistungsfähiger, ausgeglichener und auch belastbarer. Leistung wird je länger, 
je mehr aus den Schulen verbannt – richtig? – nicht aber aus dem Berufsleben.
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Das seit Jahren auf dem Radar erscheinende neue 
Sport-Lehrmittel ist nach der Ablehnung des Antrages 
der KKS nach einer Machbarkeitsstudie sistiert. Die  
Arbeitsgruppe Schulsport der KKS hat mit der Fachdidak-
tik Bewegung und Sport (NFBS) neue Ideen aufgenom-
men. Die Sporttests des KZS aus dem Lehrmittelverlag 
Zürich bleiben nochmals mindestens ein Jahr im Verkauf. 
Zum Geräteturnen ist ein neues Produkt in Erarbeitung, 
das auch vom SVSS finanziell unterstützt wird.

Es bleibt also einiges zu tun. Hier folgt nun der Tätigkeits-
bericht des KZS. Wir bemühen uns täglich um genügend 
Bewegung der Kinder und Jugendlich im Umfeld der 
Schulen. Dazu gehören neben der Weiterbildung auch die 
Sensibilisierung der Leitenden der Schulen. Diese besu-
chen wir regelmässig und bieten unsere Dienste an: Das 
Expertenteam liefert unverbindlich viele Ideen und bringt 
mit den Unterlagen einfache Umsetzungsmöglichkeiten 
auf den Tisch.

Die Unterstützung des Sportamtes auf der Sicherheits-
direktion für unsere Arbeit im freiwilligen Schulsport ist 
wieder bestätigt worden und ein Gesamtregierungsrats-
beschluss sichert uns über die Bildungsdirektion die seit 
Jahren gleichbleibenden finanziellen Mittel wieder für 
vier Jahre zu. 
Danke für die Unterstützung, Ueli Felder, VSA. 

Eine soeben erschienene Untersuchung an ca. 2000 S+S 
aus der Stadt Zürich zeigt Erschreckendes. Deutlich mehr 
Jugendliche als früher fühlen sich gestresst – Mädchen 
viel eher als Knaben. Sie ritzen und denken an Selbstmord. 
Ob da Musik und/oder Bewegung und Sport nicht eine Un-
terstützung zu anderen Massnahmen geben könnte?

Die Street Racket Instruktoren, die an einem Kurs des KZS 
ausgebildet wurden, sind bestimmt ausgezeichnete Multi-
plikatoren. In diesem Zusammenhang sind auch die Wei-
terbildungsangebote der ZAL im Bereich der Vorschul- und 
Primarlehrpersonen von hoher Wichtigkeit. Der KZS bietet 
der ZAL im Bereich Bewegung und Sport Unterstützung an 
und sieht in den wöchentlich durchgeführten Übungslek-
tionen der über den ganzen Kanton verstreuten LehrerIn-
nensportgruppen einen hohen Wert.

Die Infrastruktur für den Sport im Bereich der Volksschule 
ist gut – nicht aber jene der Berufsschulen und mittlerweile 
auch derjenigen der Mittelschulen. Aus Platzgründen – vor 
allem in den Städten – werden Aussenplätze für Schulzim-
mer beansprucht und der zunehmenden SchülerInnenzahl 
stehen sogar weniger Möglichkeiten zur Verfügung. Es 
wurden sogar Mittelschulen ohne Sporthallen eröffnet. 
Sport und Bewegung wird nach der Verabschiedung der 
neuen MAV durch den Bundesrat und die Plenarversamm-
lung der EDK weiterhin nicht Grundlagenfach, kann aber 
als Schwerpunkt- und Ergänzungsfach angeboten werden. 
In den Berufsschulen sind die Voraussetzungen für S+S 
und Lehrpersonen im Bereich Bewegung und Sport – auch 
infrastrukturell – noch weit schwieriger.

Bewegung - Resilienz - Leistung
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Sportgremien 

BASPO

Das BASPO muss sparen wie noch nie. Gründe sind unter anderem die Welt(wirtschafts)lage mit den Kriegen.
Die neue Datenbank von J+S hatte nicht nur mit den üblichen Kinderkrankheiten zu kämpfen, sondern auch mit 
fehlerhaften Funktionalitäten. Die Nutzer waren gefordert.

J+S 3.0 
Das dritte Massnahmenpaket der J+S-Agenda 2025, welches ab 2026 umgesetzt werden sollte, musste das BASPO 
infolge generellen Sparvorgaben des Bundesrates redimensionieren und die Einführung neu gestaffelt planen.
Die Fokusthemen umfassen die Einführung einer AssistenzleiterInnenausbildung (nach Vorbild 1418coach der Kantone), 
die Aufhebung der Nutzergruppen und die Zusammenlegung der Zielgruppen Kinder und Jugendliche.
In allen Kursen von J+S wird die mit Swiss Olympic und anderen Stakeholdern erarbeitete Strategie zur Umsetzung der 
Thematik Ethik rasch an eine grosse Anzahl im Sport Tätiger weitergegeben.

• Parlament einigt sich darauf, dass auch wiederkehrende Sportgross-Anlässe ab 2025 unterstützt werden.

• Bereich Infrastruktur: 
   - Schwinghalle und Kletterhalle sind erfolgreich übergeben und stehen zur Verfügung 
   - Lärchenplatz mit agiler, neuer Bürowelt  
   - Trainergebäude in Tenero fertig 
   - neues Schwimmcenter in Tenero

• Postulat Aline Prede angenommen: Verteilung der Gelder zwischen Knaben und Mädchen bei J+S
• Postulat Dobler: Forschung und Entwicklung im Sport
• Motion für niederschwellige Angebote bei J+S
• Sport- und Bewegungskonzepte in der Schule erarbeiten 



KZS Jahresbericht 2023

Sportgremien

SWISS OLYMPIC

Swiss Olympic erhält je nach Abschluss des Lotterie-
fonds zusätzliche Förderbeiträge in der Höhe von Null bis 
15 Millionen, die jedes Jahr neu festgelegt werden. Im 
2023 werden es 15 Mio sein. Schwerpunkte für diesen 
Mitteleinsatz: Frauen in Führungspositionen, TrainerInnen 
im Leistungssport der Teams, Behindertensport, Nach-
wuchssport-TrainerInnen, AthletInnen mit Bronce- und 
Silber-Karte

Koordination Schule/Lehre und Leistungssport mit 
neuem Merkblatt zu: 

• Flexibilität für Freistellungen in Regelschulen  
  für einzelne Trainings und Wettkämpfe
• Dispensationen auch in Regelschulen für  
  regelmässige Absenzen 
 

KKS

Turnus der Durchführung des Schweizerischen Schul-
sporttages (SSST) wird verabschiedet. Der Kanton Zürich 
kommt im 2025, 2032, 2039 und 2045 zum Zug.

Schnittstellen SO – KKS: Schule bewegt (Stiftung Sport-
förderung Schweiz; BASPO äussert sich klar gegen ein 
Engagement, weil es keine Bundesaufgabe ist) 

EDK hat über KKS als Information und Dokumentation im 
IDES-Dossier 213.6-72 mit Stand Juli 2022 die vorhande-
nen kantonalen Richtlinien zur Sicherheit beim Schwim-
men auf 200 Seiten zusammengetragen  und veröffent-
licht. Einfache gesamtschweizerische Lösung fehlt noch 
immer. Vorschlag aus KKS von TG (Bär) und ZH (Philipp) 
liegt seit vielen Jahren brach.
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Weiterbildung Bewegung und Sport 
durch KZS für ZAL  
Chef Weiterbildung im KZS, Iso Flepp

Die Neustrukturierung der BASPO-Datenbank und die da-
raus entstandenen Komplikationen bereiteten der neuen 
Verantwortlichen für die Kursadministration grossen Auf-
wand. Dieser Einsatz hatte sich gelohnt, konnten doch die 
jährlichen J+S-Updatekurse je doppelt geführt werden.

Das Angebot des KZS, interessierten Schulen die Mög-
lichkeit zur Durchführung eigener J+S-Fortbildungs-
kurse zu ermöglichen und zu administrieren, wurde 
im 2023 wieder wie in den Jahren vor Corona genutzt:  
7 Kurse.

Das Kursangebot der ZAL in Zusammenarbeit mit dem 
KZS umfasste 11 Kurse. Davon wurden 7 Kurse mit 101 
TeilnehmerInnen durchgeführt. 

Ein konstruktiver Austausch der KZS-Kurskommis- 
sion mit der ZAL klärte die Zuständigkeiten, rückte neue 
Kursformen mit Eventcharakter ins Blickfeld und lässt 
alle zuversichtlich nach vorne blicken. 

Danke.
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• Anmeldeplattform «schüelis» fasst Fuss 

• Treffen am 18.1. auch mit Nachfolgerin von T. Mächler, N. Hitz

• schulsport.zh-Kurse wieder steigend

• Ablauf Auszahlung mit Finanzchef KZS vereinfacht

• Symposium Nachwuchsförderung: Erfolgsfaktor Umfeld

• Dokumentation «Sporteltern» überarbeitet und erweitert

• Kantonale Sportkonferenz am 30.3. zur Rad WM 2024 in Zürich

• FORUM Sport Kanton Zürich am 28.11.: Wir l(i)eben Sport; Emotionen

• spannender Event für KZS-Funktionäre mit Paddel
 
 
Besten Dank für die effiziente Unterstützung.

Sportamt des Kantons Zürich  
auf der Sicherheitsdirektion



KZS Jahresbericht 2023

9 

KZS Jahresbericht 2023

Schweizerischer Schul-
sporttag SSST
• SSST AG Brugg/Windisch 2023 mit tänzerischem  
 Flashmob als Startevent voller Erfolg

• beste Bedingungen bezüglich Wetter, Infrastruktur  
 und Organisation

• einmaliges Erlebnis für unsere 40 Teams

• Rekrutierung nicht ganz problemlos (Auswirkung  
 Pandemiejahre)

• kompetitive Delegation aus dem Kanton Zürich

Ausblick SSST Tessin

• Tenero mit grossem Fragezeichen betreffend  
 Übernachtungen

• grosser finanzieller Aufwand seitens KZS erwartet

Schulsport im Kanton Zürich  
Christoph Bühler 

Separater Bericht über die Tätigkeiten und 
detaillierten Zahlen und Statistiken bis 
Stufe Bezirk folgt.

Kantonale Veranstaltungen
Durchwegs engagierte und kompetente Disziplinen-
chefInnen, die einen ausgezeichneten Job machten

• positives Bild, besonders die beiden Stafetten  
 mit einem Maximum an Teilnehmenden

• Fussball CS-Cup mit Rekordbeteiligung

• OL in gleichem Format wie letztes Jahr – auf  
 vier Tage verteilt eher weniger Teilnehmende

• Volleyball mit neuer Organisationsleitung und  
 Splittung der Kategorien auf Herbst und Frühling –  
 muss sich bewähren

• Smolball auf Scheideweg: sehr animiertes Turnier  
 mit begeisternden und sehr fair geführten Partien,  
 aber Organisationsaufwand in keinem Verhältnis  
 zum enttäuschenden Interesse

Bezirksebene
Arbeit der Bezirksverantwortlichen mit grossem 
Engagement

• zwei weitere, zum Glück kleine Einheiten ohne  
 direkt Verantwortliche

• provisorische Lösungen angedacht, werden an  
 kommender Bezirkssitzung beraten

• Bezirk Hinwil mit neuer Leitung und reibungslosem  
 Fortgang 

Der Kanton Zürich entsendet keine Teams aus den Sportschulen an den Schweizerischen Schulsporttag. Diese wären 
– beispielsweise ein Schwimmteam aus der KuSs ZO in Uster – eine eigene Liga. Die offiziellen vom VSA anerkannten 
Kunst- und Sportschulen (Zürich, Uster, Wädenswil) erfreuen sich weiterhin über ein sehr grosses Interesse. Erste 
OlympionikInnen sind aus dieser Kaderschmiede hervorgegangen. Der Präsident KZS bleibt in der Auswahlkommissi-
on der KuSs ZO (Interview mit Schulleiter Philip Arbenz im letzten Info).
Der KZS rechnet immer wieder die Bewegungszeit pro S+S und Franken aus, weil seine Mittel beschränkt sind – 
und da sticht der aufwändige Danceaward positiv heraus.
Die Sportgrossanlässe sollten den Schulen die Möglichkeit geben, «Vorrunden-Spiele» zu besonderen Bedingungen 
zu besuchen.  



KZS Jahresbericht 2023

Info KZS/TLKZ 
Das Info KZS/TLKZ erscheint weiterhin auch in 
gedruckter Form – wieder mit hochwertigem Um-
schlag in kräftigen Farben und gut recherchierten 
Artikeln aus dem Bereich des Schweizer Sports. 

Fragen zur Abschaffung der Printausgabe kommen im-
mer wieder auf, werden aber von den Verantwortlichen 
einleuchtend begründet. Die Spezialthemen (Schuhwerk, 
Medaillen, Chat GPT) des Schulsportchefs im KZS und 
die Interviews sind jeweils die Perlen. 

 DIE PERLEN – INTERVIEWS SEIT 2008

2008/2 Markus Fuchs, Sportlehrer Magglingen in Stadt Zürich
2009/2 Kaspar Jost, HSGYM, Qims usw.
2010/1 Werner Lenggenhager, ZAL GL, Seklehrer Uster
2011/1 Cécile Kramer, ZDA, Dozentin an PH Luzern
2012/1 Urs Wegmann, SL KuSs ZO und Nationaltrainer Sprint und Skeleton 
2012/2 Reto Vannini, VSA
2013/1 Marcel Straub, Gründer Street Racket und Lena Bühler
2013/2 Mara Bühler, KZS
2014/1 Patrick Magyar, Direktor Weltklasse Zürich und Philippe Dick, Disziplinenchef Tanz im KZS und
 Walti Hoffmann, Betriebsleiter Sportzentrum Kerenzerberg und Toni Eisenegger, Präsident LSG Bülach
2014/2 Dave Mischler, Chef Sportamt Winterthur
2015/1 Lorenz Ursprung, Direktor ASVZ und Olaf Huber, KZS, Disziplinenchef, Racketlon und
 Ernst Keller, Finanzchef KZS, Ehrenmitglied
2016/2 Urs Illi, Ehrenmitglied SVSS, Kunstturner, 1. Teil
2017/1 Urs Illi, Ehrenmitglied SVSS, Kunstturner, 2. Teil und 
 Cooly, Maskottchen UBS Kids Cup
2017/2 keine Ausgabe
2018/1 Chrigel Conz, Chef KoS Sportamt Stadt Zürich, BASPO
2018/2 Andrea Derungs, Präsidentin TLKZ mit Michi Bissig, Fianzchef TLKZ
2019/1 Karin Mattmann, Bezirkschefin Dietlikon, Limmatstafette
2019/2 Tanja Stella, Unhihockey Kloten Dietlikon Jets und
 Reto Jörger, Sportamt Winterthur
2020/1 Koni Frey, Hoffotograph KZS
2019/2 Pandemie, keine Ausgabe
2021/1 Dominik Peter, Skispringer vom Bachtel, KuSs-Schüler
2021/2 Willy Scramoncini, Disziplinenchef Fussball im KZS 
2022/1 Ruedi Schmid, Präsident SVSS, Ehrenmitglied KZS
2022/2 Joel Rüegger, UH, GC und Nationalmannschaft und Markus Diener SS Chef KZS
2023/1 Michelle Schmid, SVSS-Geschäftsstellenleiterin
2023/2 Philip Arbenz, Schulleiter Kunst- und Sportschule Uster, KuSs ZO
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SVSS

Hauptthema: Schweizerischer Schulsporttag 
Dieser ist in Zusammenarbeit mit dem BASPO und der 
KKS in neue Bahnen gelenkt worden. Ein Turnus für die 
Austragungen wurde festgelegt. Ein ständiges OK unter 
Leitung des SVSS unterstützt die lokalen Organisatoren.

Activdispens:

• neu auch für den Schwimmunterricht  
  ab Februar 2024

• Ausweitung auf Primarstufe

• Haftungsfragen

Eltern können Kinder nicht vom (Schwimm-/Sport-)Unter-
richt dispensieren – nur ÄrztInnen.

Ethik, Gender, Presse, Einsatz von externen Personen 
aus Vereinen und Verbänden und Technologie/Digitales 
im Sportunterricht waren brennende Themen – und 
werden es bleiben.

DV KZS

Die Anwesenheit aber von drei Ehrengästen und der im 
vorletzten Info interviewten Geschäftsführerin des SVSS 
freuten die kleine, aber feine Schar. 
Der KZS ist ein kleines Rädchen im riesigen Umfeld Sport, 
aber ein unverzichtbares. 
Es ist deshalb auch wichtig, dass der KZS im Sport- 
umfeld Schweiz präsent bleibt, Anliegen der Basis 
einbringt und Praktisches einfordert, damit es zur 
wirkungsvollen Umsetzung kommt. 
Wenn Gesichter zu den Adressen kommen, ist das  
wunderbar in der heutigen Zeit von Homeoffice und  
Online-Meetings.

Die DV vom 29.3. im Schluefweg in Kloten warf keine hohen Wellen. 

Die DV fand in Bellinzona statt – mit etwas weniger Teilnehmenden, die Jahreskonferenz in Zürich, aufgeteilt am 
Nachmittag für die Präsidierenden und Schulsportverantwortlichen. 
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GV TLKZ
Die Diskussion um die Anstellungsbedingungen und das Drei-Stunden-Obligatorium im Sport ist der fehlenden Infra-
struktur gewichen. Es ist tatsächlich so, dass Mittelschulen eröffnet werden ohne Sportinfrastruktur, immerhin für ein 
obligatorisches Fach im Rahmenlehrplan. In der Stadt ist die Platznot immens, werden Hallen und Aussenanlagen anders 
genutzt und nicht ersetzt – zum Entsetzen der Anwesenden. Die Verhältnisse in den Berufsschulen sind zum Teil noch 
gravierender, auch bezüglich der Anstellungsbedingungen und der Stellung der Sportunterrichtenden.

Weitere brennende Themen: Umsetzung im Bereich Gender und Ethik

Zürcher Mittelschulmeisterschaften:  7 Wettkampforte, 16 Turniere, 1 Showblock
Nach dreimaliger Ausrichtung in Winterthur geht es 2024 weiter in Bülach und Urdorf 
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Pädagogische Hochschule Zürich 
PHZH
Der Austausch mit der PHZH funktioniert 
mit der neuen Ansprechperson,  
R. Gautschi, sehr gut. 

Ein Referat für alle im Sport ausgebildeten StudentInnen 
durch den Präsidenten KZS steht. 
Die wertvollen Beiträge im Info stärken den Zusammen-
halt ebenso wie die vielen Praktikumslehrpersonen – auch 
von KZS/TLKZ-Mitgliedern.

Ein Projekt zur Erneuerung des Sporttests im Geräte- 
turnen unter der Leitung der PHZH-Dozentin, D. Kobel, 
kann im 2024 abgeschlossen werden.

Der langjährige, sehr aktive Dozent, J. Baumberger,  
verabschiedet sich in einem spannenden Interview im Info.  
 
Alles Gute!

Herzlichen Dank an Koni Frey für 
die vielen schönen Photos. 
www.konifrey.ch |  koni@konifrey.ch

Lehrersportgruppen 

LSG
Die Trainingsbesuche bei den LSG haben gezeigt, dass 
hier weiterhin aktiv Sport mit vielen Inputs für den eige-
nen Sportunterricht betrieben wird. 
Die aufgestellten Trainingspläne weisen eine grosse Viel-
falt mit Qualität auf. 

Ein herzliches Dankeschön an die aktiven 
Präsidien und TrainingsleiterInnen für ihre 
engagierte Arbeit.

Leider musste das KZS-Volleyballturnier anfangs Dezem-
ber mangels angemeldeten Teams abgesagt werden.
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Laufen, werfen, springen aus der Sicht der Bildungsstätte 
hat den Inhalt des UBS Kids Cups mit eben diesen Grund-
formen der Bewegung im Info 2023/1 aus einem anderen 
Blickwinkel gezeigt. 
Neu für alle Schulen steht «die Extrameile» auch als 
fächerübergreifende Themenwoche zur Verfügung.

Weltklasse Zürich - Extrameile 
UBS Kids Cup | weltklassezuerich.ch

Nach wie vor erste Wahl, um sich unter dem Jahr  
aktuell über die Geschehnisse des KZS zu informieren, 
ist die Website www.kzs.ch. Sie gibt unter anderem  
Auskunft über Aktuelles, bevorstehende Schulsportan-
lässe, Programme der Lehrersportsportgruppen und 
sie beinhaltet auch Nützliches für den Schulalltag wie 
beispielsweise Spielregeln von Schulsportspielen oder 
das Sport-ABC.

Website KZS 
www.kzs.ch
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Danke
Mein grosser Dank gilt besonders all 
jenen FunktionärInnen, die trotz Pande-
mie nach dem Neustart geblieben sind. 
Der KZS ist ein kleines, aber wichtiges 
Rad im sportlichen Kanton Zürich – mit 
bescheidenen Mitteln, aber sehr viel 
Ehrenamt – und damit auf die Unter-
stützung von vielen ProtagonistInnen im 
Sport angewiesen.

Ich wünsche mir das Engagement für 
Bewegung und Sport von allen Perso-
nen, die mit unseren Kindern und auch 
Jugendlichen im Kontakt stehen. Das 
gute Vorbild – bereits für die eigene 
Gesundheit bestimmt ein Plus – reicht 
aber nicht aus. Wir müssen unsere S+S 
von den digitalen Medien weglotsen und 
ihnen den Mehrwert aufzeigen – durch 
Emotionen und tiefgehende Erlebnisse, 
die vor allem der Sport – und die Musik 
ermöglichen. Danke, Koni Frey, für das 
gekonnte Einfangen emotionaler Bilder.

 
Jürg Philipp 
Präsident

KZS Unterlagen
• PPT KZS – Folienhandout

• Erkenntnisse Postulat «Lohr»  
  www.kzs.ch

• aktueller Jahresbericht KZS des Präsidenten

• Jahresbericht Schulsport

• PPT Folienhandout, Resümee Umfrage  
  o. und f. Schulsport 2019

• aktuelles Programm: freiwilliger Schulsport

• Aufgaben Bezirkschef KZS

• Beispiel Sportprogramm Primarschule

• Beispiel Sportprogramm Sekundarschule

• Sporttests (Mappe des Lehrmittelverlags  
  Zürich)

• LSG Programm des entsprechenden Bezirks  
  www.kzs.ch

• ZAL Programm Sport aktuell 
  www.zal.ch 

• AKTIVDISPENS: ärztliches Zeugnis, Fotos  
  Materialkiste, App

• bewegte Schule, Umsetzungsempfehlung 
  www.streetracket.net 

• Lehrmittel «Bewegtes Lernen mit  
  Street Racket» 
  www.rock-the-school.com 

• UBS Kids Cup in der Schule 
  www.ubs-kidscup.ch

• Schule bewegt

• Label «Schule mit sportfreundlicher  
  Schulkultur» 
  www.schulsport.zh.ch 

• aktueller Leiterkurs Kindersport 
  Tagesstrukturen, Musterprogramm 
  www.kzs.ch

• Entschädigungen freiwillige Schulsportkurse/ 
  Kindersport Tagesstrukturen

• Regeln Schulsport

• Sport ABC
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2024

...kurz und bündig 

 ONLINE INFORMATIONEN 

Weiterbildungskurse der ZAL 

www.zal.ch

UBS Kids Cup Winter und Sommer

www.kids-cup.ch

Street Racket

www.streetracket.net 

www.rock-the-school.com 

Activdispens neu auch als App

www.activdispens.ch

Jugendsportcamps für S+S, J+S für Lehrkräfte

www.sport.zh.ch

Freiwilliger Schulsport, Tagesstrukturen sportlich

www.schulsport.zh.ch

Umfrage des KZS zum Schulsport

Ausschreibungen und Resultate der Turniere

www.kzs.ch 

Infoheft KZS/TLKZ online

www.kzs.ch/infoheft-kzs-tlkz.html 

Schule bewegt für alle Schulklassen

www.schulebewegt.ch 

Sportunterricht: Lektionen 

www.mobilesport.ch

Für fairen und sauberen Sport

www.coolandclean.ch

Extrameile

Weltklasse Zürich Extrameile  
weltklassezuerich.ch

 ANGEBOT
 
Expertenteam besucht Schulen (SL, Teams, (SL-)Konferen-
zen mit Ideen und Unterlagen für den Schulsport

 PRINTAUSGABEN INFOBLATT

Infoblatt des KZS und der TLKZ im April und November

 VERANSTALTUNGEN 2024

März Futsal Oberstufe (Mittwoch)

März Unihockey Regionalturniere

13.3. Schneesport, Flumserberge

20.3. Schwimmen Uitikon (Quali für SSST)

6.4. Volleyballturnier, Bülach

10.4. Futsal 5./6. Klassen, Pfäffikon

13.4. Tischtennis, Wädenswil

April Handball, Meilen

11.5. Basketball, Zürich

13.-16.5. OL sCool-Cup, Zürich Irchelpark

Mai CS-Cup Zürich, Winterthur (Mittwoch)

24.5. Schweizerischer Schulsporttag, Tessin

5.6. CS-Cup Finalturnier Kanton ZH

5./12.6. Beachvolleyball, Kloten

12.6. CS-Cup Schweizer Final, Basel

15./16.6. Handball Schweizer Meisterschaft

15./16.6. Swiss Unihockey Games

18.6. Töss-Stafette Winterthur

20.-23.6. UWG, United World Games, Klagenfurt

29/30.6. ZO-Danceaward

Siehe auch Veranstaltungskalender Schulsport  
www.kzs.ch

Ausblick und Highlights 2024

NEU


